

# 取消农业户口不只是改改户口簿



□肖春飞

北京市最近出台《进一步推进户籍制度改革实施意见》，取消农业户口和非农业户口性质区分，统一登记为居民户口。至此，全国所有省份都出台了户籍制度改革方案，取消农业户口与非农业户口性质区分。(新华社)

这是历史的一大进步：在全面建成小康社会的冲刺中，坚决打破城乡二元户籍制度，逐步解决农民的全面国民待遇问题。

在城乡二元户籍制度下，“农民”不仅是一种职业身份，它还意味着经济身份、法律身份、社会身份……一纸户籍，从各个领域将城乡居民分割开来，区别对待。农民在就业、医疗、教育等方面都不能享受与城市居民同等待遇。

城乡发展不平衡不协调，仍是我国当前经济社会发展存在的突出矛盾，是全面建成小康社会、加快推进社会主义现代化必须解决的重大问题。要根本解决问题，必须打破

城乡二元结构，推进城乡发展一体化。

从“农民”到“居民”，一字之差，天壤之别，但从文字变化到实质变化，需要更多努力，需要更多后续政策跟上，需要相关部门通力协作。

比如，农民变居民之后，在就业、教育、医疗、社保、住房等方面，如何得到与城市居民平等的公共服务和权益？又如，城乡公共基础设施建设的财政投入如何一体化，补上农村基建的短板？再如，针对农村居民担心的取消农业户口之后的农村土地问题，如何进一步深化农村土地改革，通过土地确权、同地同价等制度，实现同地同“权”，获得土地收益，从而让他们公平地分享现代化发展的成果？

中国大地上，一场波澜壮阔的现代化进程正在推进，原来的农民，今天的居民，不管是居住在农村的、正在向城镇迁徙的或者已经在城市定居的，他们都渴盼：善意的政策，能够给他们带来沉甸甸的获得感，能够让他们平等参与现代化进程、共同分享现代化成果。

## 胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

### 皮筋卖螃蟹价不能没人管

□李小将

近日，江苏连云港的李女士买了五只螃蟹，45元一斤。回家后，李女士从螃蟹腿上拆下的皮筋竟有半斤重。折算下来，皮筋就值25元。摊贩回应称，螃蟹上的皮筋都是养殖户绑上去的，所以商户们也只能这样卖。(《北京晨报》)

面对消费者的质疑，商户的说法似乎也在理。但事实果真如此吗？相信消费者心中自有答案。

客观地说，用皮筋捆绑螃蟹的钳子，以防止其逃跑或者伤人本无可厚非，但养殖户和商户不应将捆绑螃蟹的成本转嫁到消费者的头上，更何况这个成本确实有点高。

皮筋捆绑螃蟹，皮筋卖了螃蟹价，往小了说，这是养殖户和商户不厚道；往大了说，这是对消费者合法权益的侵害。

如何解决这个问题？首先，相关部门决不能视而不见、不管不问，必须对这种行为要严查。其次，要严把螃蟹捆绑物这一关，规定一斤螃蟹捆绑物不得超过一定重量，否则不准其进入市场销售。

欢迎赐稿 欢迎吐槽

微信: lhwbgzpt QQ:312439348  
邮箱: lhwblxj@163.com

## 化解拾物索酬纠纷 须求取最大公约数

□房清江

近日，一则视频在微信中广泛流传，引起许多网友评论。视频显示，一位吉林市的出租车司机将女乘客的苹果手机送还，疑似索要100元酬金，但是乘客只肯给66元……绝大多数网友支持出租车司机，认为他耽误了时间和运营，理应得到赔偿，而且索要的钱也不多；也有少部分网友支持女乘客，认为拾金不昧是传统美德，出租车司机不应该明码标价索要酬金。(《新文化报》)

归还拾物该不该索取报酬是一个争论已久的话题。从道德的角度看，以“子路受人以功德，子贡谦让而止善”为依据，让行善者受益，鼓励更多的人行善，也具有现实合理性。问题是，放诸现实生活中，一个问题两

套道德标准，难免不发生纠纷。尤其是失者拿“道德崇高”做借口，往往让拾物归还者很受伤。

而依据相关法规，对于失物除了失主应支付保管费用之外，并未确立拾得人的法定获酬权；相反，如果失主要求归还，拾得者却拒不归还，其行为就属于不当得利。一边是道德的两套标准，一边是法律的刚性规定，在现实中会导致拾得者与失主之间不同理解的冲突。如个案出租车司机将乘客遗失的手机归还给乘客，耽误了时间和运营，如得不到补偿，即意味着拾物不昧可能成为道德负担。

如何化解“拾物索酬”的纷争，还需要在道德与激励之间找到最大公约数。在国外拾物有奖早有先例，德国、新西兰、澳大利亚等都从法律的角度，确立了规则。在国

内，广东率先立法，《广州市拾遗物品管理规定》明确，对拾物不昧者，失主需自愿按遗失物价值10%的金额奖励拾得者。这确立了道德不拒功利的原则，同时也打造道德评价的一个尺度。更重要的是，怎么计酬用法规定下来，要远比放任失主与拾得者讨价还价，更利于止息纷争，消除猜疑。将拾物归还失主行为的褒奖具体化，如若成了失主们的惯例，真金白银反而成了对拾金不昧最有力的肯定与嘉奖。与此同时，当拾物者面对酬谢和奖励时，受与不受，也是检验道德自律纯度的试金石。

道德也好，法规也罢，最根本的作用还是调节社会秩序。只是公共社会秩序并不能完全依靠道德自律来实现。只有完善规则，从利益各方求取最大公约数，才能最大限度地包容，才能赋予道德坚实的社会基础。

### 探秘古丝绸之路——走进泾阳·感悟茯茶系列报道之六

## 泾阳茯砖茶：一道养生的茶

□本报记者 齐放

如今，物质生活水平的提高，许多人特别是现代都市人，营养过剩、饮食结构不合理，得富贵病和处于亚健康状况的人越来越多。随着现代科学、医学的飞速进展，泾阳茯砖茶的养生保健功效被不断发掘出来。

中国科学院微生物研究所专家齐宜同、教育部茶学重点实验室主任、湖南农业大学茶学教授刘仲华的研究成果充分证明，茯茶中的“金花”具有显著降脂减肥和降糖功能的特殊成分，并有效调节人体新陈代谢，有较强的降脂、降压、调节糖类代谢的功效。日本研究茯砖茶专家从茯砖茶中提取物质制成保健品，售价超过黄金，因此有“黄金白金不如黑金”之说。正是 泾阳茯砖茶的特殊功效，使新疆、内蒙古等少数民族地区的农牧民养成了“宁可三日无餐，不可一日无茶”的生活习惯。

正因为如此，泾阳茯砖茶被越来越多的人认可，赢得美誉无数：日本人称茯茶为“瘦身茶”；韩国人称之为“美容茶”；中国西部少数民族称为“消食茶”；内地人多称其为

“健身茶”……

陕西京众康茯茶(集团)公司制茶专家综合诸多专家的考证，总结出“茶中黄金”泾阳茯砖茶的强大保健养生功效。

补充膳食营养。泾阳茯砖茶营养成分丰富，含有维生素、矿物质、蛋白质、氨基酸、茶多糖等物质，这些物质都有益于健康或者人体必需的物质。因此饮用茯茶对现代人来说具有补充营养，平衡食物结构的作用。

助消化、解油腻、顺肠胃。泾阳茯砖茶中的咖啡碱、维生素、氨基酸等有助于人体消化，调节脂肪代谢。科学证明，泾阳茯砖茶具有改变肠道微生物环境、顺肠道、消腹胀、杀痢疾杆菌的作用。

改善糖类代谢、降血糖、防治糖尿病。泾阳茯砖茶中的茶多糖复合物是降血糖的主要成分。茯茶中的茶多糖含量最高，其活性也比其他茶叶强。茶多糖的降血糖作用与其保护和刺激胰岛细胞的分泌活动有关，这也是茶多糖降血糖效果优的原因之一。

降脂降压、减肥、软化血管、预防心血

管疾病。泾阳茯砖茶具有良好的降解脂肪、抗血凝、促纤维蛋白原溶解、抑制血小板聚集、松弛血管壁、抑制主动脉及冠状动脉粥样硬化和斑块形成，茶多糖可作用于血栓形成的所有环节，达到降压降脂、软化血管，防治心血管疾病目的。

抗氧化、延缓衰老、延年益寿。泾阳茯砖茶是天然自由基清除剂。随着年龄的增长，人体清除自由基的能力逐渐消退，结果自由基慢慢积累，损伤机体的正常功能，从而加速疾病的发生和机体衰老。茯茶中不仅含有丰富的抗氧化物质，且含有大量的能抗作用的微量元素，都具有清除自由基的功能，进而达到延缓衰老的作用。

利尿解毒、降低烟酒毒害。泾阳茯砖茶中的咖啡碱的利尿功能是通过肾脏实现的。咖啡碱对膀胱的刺激作用既能协助利尿又有解酒、解除酒精中毒。茶多酚不但能使烟草的尼古丁发生沉淀，随小便排出体外，还能清除烟气中的自由基，降低烟气对人体毒害作用。此外，茯茶中的脂多糖、茶多酚具有抗辐射的作用，对长期看电视或操作电脑的人十分有益。

